

今日运河·重点

市直企事业单位主要负责人集体“充电”

李肇星妙语话“民本”

文/片 本报记者 马辉 高建璋

21日上午,济宁市委理论学习中心组举行专题报告会,国家外交部原部长李肇星应邀作了一场别开生面的报告会。在报告会上,年近古稀之年的李肇星身穿一件白色的T恤,表情轻松地坐在一把椅子上,操着一口亲切的山东口音风趣地说,“以前有一个国家首脑在讲话时习惯说,下面,我讲以下五点,可是当讲完第四点时,下面就忘记要说什么了。所以,我一般都说下面,我讲以下几点……”,李肇星的平民作风和幽默风趣深深地吸引了在座的听众。



谈“民本】今天的人民创造明天的历史

咖啡、高尔夫球、芭蕾舞,这些都是高雅的代名词,可恰恰这些东西都源自民间,不得不说,今天的人民正在创造明日的历史。

“以人为本,是科学发展观的核心,整个世界和社会要和谐,就必须突出这个理念。”李肇星微笑着讲道,其实,以人为本的理念最早就源自济宁。2500多年前,孟子就曾提出‘民为贵,社稷次之,

君为轻。’的民本观。”

“劳动者是历史的主人和创造者,咖啡、高尔夫球、芭蕾舞,这些都是高雅的代名词,可恰恰这些东西都是源自民间,不得不说,今天的人民正在创造着明日的历史。”谈到这里时,李肇星举出了几个风趣、幽默的例子。“大家都经常说‘OK’,但是你们知道这个单词的来历吗?”李肇星娓娓道来:以

前,在美国最大的港口——纽约港,有一个没有上过几天学的工人,负责对港口运送的集装箱进行检查,因为他只会写自己名字的简写“O.K.”,便在每个检查过的集装箱上写上自己名字的简写:“O.K.”。慢慢地,当人们看到了这个简写,就感觉集装箱已经检查完毕。而这个词也慢慢地流传开来,“OK”这个词已经成为世界上流传最广的英语单词之一。

“当前,高尔夫球已经成为倍受欢迎的贵族运动。可是,这项运动却起源于苏格兰的牧羊人。”李肇星讲道,很久以前,苏格兰的牧羊人在放牧时,一些羊跑到了较远的地方,如果叫喊的话,根本起不到作用。所以,他们就用牧羊棍击打一块石头,远远地击打到羊,迫使那些远离的羊回到羊群。

关注2010中国曲阜国际孔子文化节:
**“孔子友谊奖”
敲定获奖者**

本报记者 高建璋

“孔子友谊奖,是为表彰在我市经济建设和社会事业发展做出突出贡献的外国专家而设立的最高荣誉奖。此奖项适用于外国专家,非外国专家的其他人员贡献再大也不能申报此奖项。设立该奖项,是一种激励机制,为了最大限度地激发他们的工作热情,调动他们的工作积极性和创造性,更好地为我市经济建设和社会各项事业的发展做出更大的贡献。”济宁市外专局副局长徐恩礼告诉记者。

徐恩礼表示,今年是第三次颁发“孔子友谊奖”。经济宁市孔子文化节办公室同意,市政府批准,本届孔子友谊奖颁奖仪式列为孔子文化节开幕式的重要议程,这有效提高了奖项的社会知名度和国际影响力,也为全市引智工作向纵深发展起到重大的促进作用。“按照评审程序,我们于8月19日组织9个部门的有关人员召开评审会,评审会按照突出专家贡献,兼顾专家的国别,聘用单位的区域和行业分布,兼顾专家在济工作的时间等原则,在优中选优的基础上,评选出了6位获奖专家人选,这6位专家分别来自美国、德国、日本、意大利、印度,约旦6个国家,涉及我市机械、化工、服装、农林、教育等行业的6家聘用单位。”

“下步工作将提请市政府形成表彰决定,制作高质量的奖牌和证书。”徐恩礼说,还将做好宣传报道工作,及时报道外国专家的感人事迹,宣传推广引智工作典型,宣传引智工作成效,使引智工作更好地服务于济宁市经济和社会事业的发展。

记者了解到,“孔子友谊奖”于2006年6月正式设立,评选周期是两年。此前分别于2006年、2008年开展了两届友谊奖的评选表彰活动,共表彰了来自美国、德国等国家的19名专家。

谈祖国】最孤立无助时唯有祖国能帮我们

还有什么比祖国更重要的吗?在你最困难和最孤立无助的时候,谁会爱你,保护你,呵护你?唯有我们的祖国。

“还有什么比祖国更重要的吗?在你最困难和最孤立无助的时候,谁会爱你,保护你,呵护你?用咱们山东话说,只有我们的‘娘’,我们的祖国会千方百计地帮助我们。因此,我们一定要像爱母亲那样热爱我们的祖国。”李肇星动情地说,天下没有免费的午餐。改革开放以后,越来越多的中

国人走出国门,世界各国都能看到中国人的面孔。可一个人身处国外,遇到一些事情而困惑与无助的时候,我们能想到的,唯有我们的祖国,而能想到他们的也只有祖国。

“当身处异国的同胞人身安全遇到威胁的时候,那么,最先想到要去解救他们的,就是驻各国外交馆的工作人员。”李肇星回忆起几年前发生在法国的一个事件,当时法国某国际机场一处设施的顶板突然掉下来一块,砸死

了数名中国同胞,驻法国大使馆的工作人员立马赶到现场去处理这一事件,积极核实死者身份,迅速向国内有关部门汇报情况,并与死者家属取得联系,妥善处理相关索赔事宜。

无论世界的哪个地方出了事,那里的中国大使馆工作人员准会第一时间出现在现场,就算现场出事的没有我们的中国同胞,都会向祖国和祖国人民报一声平安,“现场未发现中国公民。”李肇星说,一个国家和地区发生了灾难,祖国准

会在第一时间千方百计地前去营救,我们的同胞在国外出了事,祖国会时刻牵挂着他们。

“我们一定要爱我们的祖国,对祖国要无限忠诚。”李肇星说,他曾在美工作过多年,有一个最大的体会就是:如果你不热爱自己的祖国,连朋友都很难交到。“别人会想啊,这个人连自己的祖国都不热爱,怎么会对自己坦诚呢?所以,热爱祖国是第一位的,涉及到主权领土完整的问题,肯定寸土不让。”

谈小事】小事能坚持下去就很了不起

有时候,越简单的东西越重要,却往往被忽视,但这一件件小事能够坚持下去,就很了不起了。

“越简单的事情往往最重要,也是最容易让人忽略的,但这一件件小事能够坚持下去,就很了不起了。”李肇星说,像为人民服务、密切联系群众等问题,我们时常挂在嘴边,但是能够坚持做好,坚持做下去,这确实不是件简单事。

“孔子曾经说过,知之为知

之,不知为不知。”李肇星举了一个亲身经历过的例子,有一天上班,他突然想到一个天天接触却又被忽略掉的问题,现在全世界有多少个国家?于是,他便询问身边的两名工作人员,其中一个工作人员说,全世界有200多个国家和地区吧。而他连忙指出,“我问的是国家。”而另一个工作人员则说,联合国共有192个成员国。他连忙说,“我没有问你联合国有多

少会员国,我问的是世界上有多少个国家。”

随后,李肇星和两个人一起查资料、研究,最终达成了一致的观点:全世界共有196个国家,但联合国只承认有192个成员国。李肇星风趣地说,至于什么叫国家?越是这样简单的问题越难回答。就像什么叫动物一样,要是说动物有哪些,我可以举出很多例子:长颈鹿、狮子、大象,但要说什么

是动物,这个问题,我却一口说不上来,因此,对待小事也一定要态度严谨。

李肇星说,其实咱们平时做事也是一样。想干好一件事,就得学习,无论是祖国的传统文化,还是国外优秀的文化与民俗,都要有所涉猎,不要眼高手低,要先从最简单的东西入手学习,注重打基础。有时候越简单的东西越重要,但往往被忽视。